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У гэ тыя вы хад ныя ча ка ец ца цёп лае, пе-

ра важ на без апад каў на двор'е, па ве да мі лі 

ў Рэс пуб лі кан скім цэнт ры па гід ра ме тэа ра-

ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван-

ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 

Мінп ры ро ды.

Сён ня ра ні цай ат мас фер ныя фран ты пры ня суць 

даж джы на боль шую част ку тэ ры то рыі кра і ны. Днём 

фран ты па кі нуць Бе ла русь, але ў асоб ных ра ё нах 

яшчэ не абы дзец ца без не вя лі кіх даж джоў. Мес-

ца мі ча ка ец ца ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўдзень 

бу дзе ад плюс 4 да плюс 10 гра ду саў. У су бо ту і 

ня дзе лю на двор'е на тэ ры то рыі Бе ла ру сі аб умо віць 

зо на па вы ша на га ат мас фер на га ціс ку, будзе цёп ла, 

пе ра важ на без апад каў. У нач ныя і ра ніш нія га дзі ны 

мес ца мі ча ка ец ца ту ман, маг чы мы сла бы га ла лёд. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 1 да 

плюс 5 гра ду саў. У су бо ту ўдзень бу дзе 4—10 цяп ла, 

у ня дзе лю — ад плюс 6 да плюс 12 гра ду саў.

У па ня дзе лак і аў то рак на ша кра і на апы нец ца 

пад уплы вам ма ла ак тыў на га ат мас фер на га фрон ту, 

які пе ра мя шча ец ца з бо ку Бал тый ска га мо ра. У па-

ня дзе лак у асоб ных ра ё нах, пе ра важ на па за ха дзе 

кра і ны, прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. Уна чы і 

ра ні цай па ўсхо дзе Бе ла ру сі маг чы мы сла бы ту ман. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 1—6 цяп ла, па 

ўсхо дзе пры пра яс нен нях яна па ні зіц ца да ну ля — мі-

нус 1 гра дуса. Удзень со ней ка ра за грэе па вет ра да 

плюс 6 — плюс 12 гра ду саў. 

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



На двор'еНа двор'е  

БА БІ НА ЛЕ ТА?
Сі ноп ты кі абя ца юць 
у ня дзе лю і па ня дзе лак да плюс 12 °С

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Ён мо жа лік ві да ваць дроб ныя не па лад кі 
і па ве да міць, што па трэб на зра біць яшчэ, — 
рас тлу ма чы ла Ка ця ры на ГАР БА ЧО ВА, ды-
рэк тар уста но вы да дат ко вай аду ка цыі 
да рос лых «Дзяр жаў ны цэнтр па вы шэн ня 
ква лі фі ка цыі кі ру ю чых ра бот ні каў і спе-
цыя  ліс таў «Жыл кам»:

— Ка лі раз гля даць па няц це «ха ус-май-
стар» у тым вы гля дзе, у якім яно прый шло да 
нас з Гер ма ніі, то гэ ты спе цы я ліст — май стар 
па до ме. Ад нак у нас гэ та ме на ві та ра бо чы па 
комп лекс ным аб слу гоў ван ні да моў і бу дын-
каў. За ім за ма ца ва ны шэ раг да моў, і яго зо на 
ад каз нас ці і пе ра лік аба вяз каў ад люст ра ва ны 
ў тэх на ла гіч най кар це, рас пра ца ва най РУП 
«Ін сты тут «Бел жылп ра ект» Мін жыл кам га са. 
Яго аба вя зак — ме на ві та са чыць за ста нам 
жыл ля, каб усё у час за мя ня ла ся і дас ка на ла 
функ цы я на ва ла. У за леж нас ці ад го да па бу-
до вы до ма, яго се рый нас ці, ад та го, ці ўне се-
ны бу ды нак у чар гу на кап ра монт, і за ле жыць 
спе цы фі ка яго ра бо ты.

Ха ус-май стар мо жа па мя няць лям пач ку, 
але ні хто не па тра буе ад яго ла зіць у элект ра-
шчы ток, мя няць пра вод ку ці вы кон ваць ін шыя 
скла да ныя ра бо ты па элект ра бяс пе цы: для 
гэ та га ёсць спе цы я ліс ты про філь ныя. Ка лі 
па цёк кран, ха ус-май стар мо жа спы ніць це-
чу, але рамантаваць кран па ві нен сан тэх нік. 
У за да чу та ко га ра бо ча га па до ме ўва хо дзяць 
ачыст ка да ху і два ра ад на ле дзі і сне гу, ума-
ца ван не ган каў, ка зыр коў над ува хо да мі ў 
пад' езды, ага ро джаў бал ко наў і ін шае. Ён 
так са ма мо жа за мя ніць шкло ў пад' ез дзе ці 
вы ка наць не вя лі кую афар боў ку.

Адзін за мест пя ці
Сут насць пра цы ха ус-май строў у Гер ма ніі 

ў тым, што гэ ты спе цы я ліст з'яў ля ец ца пра-
вай ру кой кі раў ні ка не ру хо мас цю (на іх два іх 
пры хо дзіц ца да 500 ква тэр). Спа жыў цу ня ма 
па трэ бы вы хо дзіць на ўзро вень кі раў ні ка, бо 
ён на пра мую кан так туе з ха ус-май страм, рас-
ка заў Ге надзь КА ЛЁ НАЎ, вы ка наў чы ды-
рэк тар Між на род най аса цы я цыі ме недж-
мен ту не ру хо мас ці ў Бе ла ру сі (МАМН), і 
рас тлу ма чыў, ча му на шы ха ус-май стры не 
мо гуць пра ца ваць на ўсе сто:

— Тое, што прак ты ка іс на ван ня ха ус-май-
строў для звы чай ных спа жыў цоў у Бе ла ру сі 
за па тра ба ва ная і ка рыс ная, ра зу ме юць на 
ўсіх уз роў нях. Праў да, па тэн цы ял са мой ідэі 
рэа лі за ва ны ў Бе ла ру сі пра цэн таў на 30, і гэ та 
ўжо доб ра. Але ёсць маг чы мас ці для ўдас ка-
на лен ня. Прос ты мі ар га ні за цый ны мі ме ра мі, 
пра віль на ка рыс та ю чы ся та кім ін стру мен там, 

як ха ус-май стар, мож на да сяг нуць знач на 
боль шых вы ні каў. Ад нак гэ та му пе ра шка джа-
юць пра ві лы, якія бы лі ўста ноў ле ны ра ней. 
Па вод ле ня мец кіх стан дар таў, ха ус-май стар 
па ві нен выконваць вя лі кую коль касць ра бот. 
А згод на з на шы мі за ко на мі гэ та ж му сяць ра-
біць 5—6 ча ла век, і пры ўсім жа дан ні кі раў ні кі 
дзярж ар га ні за цый ЖКГ не мо гуць па ру шыць 
пра цоў ны ко дэкс і ка рыс тац ца па тэн цы я лам 
ха ус-май стра ў поў най ме ры.

Са праў ды, ра ней асоб ныя спе цы я ліс ты — 
ма ля ры, цес ля ры, сан тэх ні кі, элект ры кі, стра-
ха ры — зай ма лі ся кож ны сва ёй справай. Ця-
пер та кія дроб ныя ра бо ты вы кон вае адзін 
ха ус-май стар.

— Ха ус-май стар па вя лі кім ра хун ку не 
зай ма ец ца лік ві да цы яй вы ні каў ава рый, яго 
за да ча хут чэй пра фі лак тыч ная — не да пус-
ціць уз нік нен ня гэ тых ава рый. Ка лі ўсё ж 
неш та зда рыц ца, ха ус-май стар па ві нен 
апе ра тыў на ад рэ ага ваць, ака заць пер шую 
ква лі фі ка ва ную да па мо гу. Пры гэ тым ні хто 
не вы клю чаў з сіс тэ мы ЖКГ элект ры каў, 
сан тэх ні каў, цес ля роў і ін шых спе цы я ліс таў, 
што па він ны мець спе цы яль ны до пуск для 
пра вя дзен ня ра бот. Ка лі спат рэ біц ца, яны 
вы ка на юць сваю част ку, — пад крэс лі ла Ка-
ця ры на Гар ба чо ва.

З пра фе сій най «ко рач кай»
Да гэ туль ха ус-май страў рых та ва лі шля хам 

пе ра пад рых тоў кі ўжо га то вых спе цы я ліс таў, 
якія пра ца ва лі па пэў ных ра бо чых спе цы яль-
нас цях. За 2—3 ме ся цы яны атрым лі ва лі да-
дат ко выя на вы кі. З 2013 го да та кім чы нам 
толь кі ў Жыл ка ме пе ра пад рых та ва на ка ля 
1200 ча ла век. У 2019 го дзе ў Мін ску ад бу дзец-
ца пер шы вы пуск спе цы я ліс таў, якіх рых ту юць 
па спе цы яль нас ці «ра бо чы па комп лекс ным 
аб слу гоў ван ні і ра мон це бу дын каў».

— Гэ та бу дзе комп лекс ная пра фе сія ра бо-
чай спе цы яль нас ці, — пад крэс лі ла ды рэк тар 
уста но вы да дат ко вай аду ка цыі. — На ву чэн-
цы рых ту юц ца на ўзроў ні пра фе сій на-тэх-
ніч най трох га до вай аду ка цыі пас ля 9-га кла-
са. Іс нуе пра фе сій на-тэх ніч ны стан дарт, які 
да ты чыц ца ад па вед ных уста ноў аду ка цыі. 
На нас ён не рас паў сюдж ва ец ца, хоць мы 
з улі кам гэ та га стан дар ту ў ме жах свай го 
на ву чаль на га пра цэ су ка рыс та ем ся не ка то-
ры мі нор ма мі ад нос на фар му лё вак і нор маў 
за ка на даў ства.

Ге надзь Ка лё наў упэў не ны: ад па вед ную 
аду ка цыю, раз яе па він ны на бы ваць ха ус-
май стры, па він на мець і вы шэй шае кі раў ніц-
тва, каб лепш ра зу мець, што па тра ба ваць ад 
комп лекс на га ра бо ча га:

— Каб не най маць спе цы я лі за ва ную ар-

га ні за цыю і не пла ціць вя лі кія гро шы за вы-

ка нан не ра бот, якія па тра бу юць дак лад най 

спе цы я лі за цыі, най маль нік у Гер ма ніі зна хо-

дзіць уме ла га ча ла ве ка без спе цы яль на га 

на ву чан ня, гэ та зна чыць ха ус-май стра. Са-

мо га ж най маль ні ка, або кі раў ні ка не ру хо мас-

цю, рых ту юць тры га ды (пры клад на па ло ва 

на ву чан ня — ву чо ба, па ло ва — прак ты ка). 

У нас усё на ад ва рот: ха ус-май стру па трэб на 

спе цы яль ная аду ка цыя, а яго кі раў ні ку та кой 

не трэ ба. Гэ та не па ра зу мен не трэ ба лік ві да-

ваць. Ка лі ха ус-май стра ву чаць у ка ле джы, то 

яго кі раў нік тым больш, не за леж на ад та го, 

пра цуе ён у дзярж струк ту ры ці та ва рыст ве 

ўлас ні каў, па ло гі цы па ві нен атры маць адпа-

ведную аду ка цыю. Та ды ён бу дзе дас ка на ла 

ра зу мець аба вяз кі ха ус-май стра і змо жа вы-

ка рыс тоў ваць яго з мак сі маль най ка рыс цю 

для на сель ніц тва. Та ды кі раў нік бу дзе пад-

бі раць са бе та кіх ра бо чых, якія бу дуць яго 

пра вай ру кой і тва рам ар га ні за цыі.

5—10 хві лін у Гер ма ніі, 
2—3 га дзі ны — у нас

Столь кі па тра бу ец ца на ліквідацыю ава рый-

най сі ту а цыі ў до ме. Гэ та ад бы ва ец ца та му, што 

за мя жой ха ус-май стар да ступ ны круг ла су тач-

на і заўж ды зна хо дзіц ца на мес цы, а ай чын ная 

«ава рый ка» вы му ша на не толь кі пе ра пы ніць 

праб ле му, але і ад ра зу лік ві да ваць яе. У вы ні ку 

вы езд на на ступ ны тэр мі но вы аб' ект за трым-

лі ва ец ца. У гэ тым адзін з асноў ных не да хо паў 

рэа лі за цыі сіс тэ мы пра цы ха ус-май страў у на-

шай кра і не, мяр куе Ге надзь Ка лё наў.

— Прос ты прык лад. Ска жам, за лі вае ква-

тэ ру. Наш ча ла век зво ніць у «ава рый ку» ці 

служ бу 115. Каб пра ду хі ліць за лі ван не і на ня-

сен не шко ды, трэ ба пе ра крыць ша ра вы кран 

і лік ві да ваць пры чы ну ава рыі. Дру гі крок — 

па збаў лен не ад са мой праб ле мы, ра монт. 

У Гер ма ніі ха ус-май стар у лю бы час су так 

устае і ідзе пе ра кры ваць кран, тым са мым 

спы ня ю чы на ня сен не шко ды ма ё мас ці жы ха-

роў. Ра ні цай пры яз джае ра монт ная бры га да і 

зай ма ец ца ра мон там. У Бе ла ру сі пас ля зван-

ка ў служ бу 115 за яў ка па элект рон най по шце 

на кі роў ва ец ца ў ава рый ную служ бу. Бры га да 

з 2—3 ча ла век на кі роў ва ец ца да мес ца ава-

рыі. Ад нак на пры быц цё ёй ін шы раз па трэб на 

3—4 га дзі ны, па коль кі за явак шмат, а служ ба 

вы му ша на не толь кі пе ра крыць ва ду, але і 

ад ра ман та ваць тру бу, перш чым ехаць на 

на ступ нае зда рэн не.

Хай яго на ву чаць!
Ці мож на спрас ціць праб ле му — зра біць 

бе ла рус ка га ха ус-май стра да ступ ным у лю бы 
час мен шы мі срод ка мі? Каб жы ха ры маг лі, 
на прык лад, за мест зван ка ў ава рый ную служ-
бу тэ ле фа на ваць свай му комп лекс на му ра-
бо ча му, каб ён тэр мі но ва «зняў» праб ле му? 
Вось што ад каз вае ды рэк тар МАМН:

— Мож на прос та ця пер, аб са лют на ні чо га 
не мя ня ю чы ў за ка на даў стве, на дзя ліць ха-
ус-май строў, якія дас ка на ла, знач на лепш, 
чым ава рый ная служ ба, ве да юць свае да мы, 
аба вяз ка мі ў вы пад ку ава рыі (у тым лі ку і ў не-
ра бо чы час) тэр мі но ва лік ві да ваць са му пры-
чы ну праб ле мы, на прык лад пе ра кры ваць той 
жа кран пры за лі ван ні. У Гер ма ніі ўво гу ле не 
іс нуе жур на лаў для рэ гіст ра цыі ча су з'яў лен ня 
і сы хо ду з пра цы ра бот ні каў, ні хто не вя дзе 
ўлі ку ра бо ча га ча су: га лоў нае — вы нік. Ка лі 
ха ус-май стар пра ца ваў у ня дзе лю на да ве ра-
ным яму до ме, то ў па ня дзе лак ён спа кой на 
едзе па сва іх спра вах, які мі меў ся за няц ца ў 
вы хад ны, але яго пад мя ня юць ін шыя. Дзей ні-
чае прын цып: ка лі ча ла век эка но міць гро шы 
жы ха роў, тэр мі но ва пе ра пы ня ю чы пры чы ну 
пса ван ня іх ма ё мас ці пад час ава рыі, то і яму 
трэ ба ства раць кам форт ныя ўмо вы для пра-
цы, якія пра яў ля юц ца ў не ка то рых ад ступ-
лен нях ад ра бо ча га гра фі ка. За 30 га доў там 
ні хто не рас ча ра ваў ся ў па доб най ра бо це ін-
сты ту та ха ус-май строў.

Але ж адзін спе цы я ліст не мо жа пра ца ваць 
круг ла су тач на ўвесь год. Зна чыць, та ды ха-
ус-май строў па він на быць як мі ні мум два, каб 
ад па вя даць та ко му рэ жы му?

— Ка лі ха ус-май стар за хва рэў ці пай шоў 
у ад па чы нак, кі раў нік не ру хо мас цю па ві нен 
пра ду гле дзець маг чы масць яго за ме ны праз 
уза е ма дзе ян не з ін шы мі май стра мі. Гэ та му 
кі раў ні ка так са ма ву чаць на ад па вед ных кур-
сах, дзе 1,5 го да — гэ та тэ о рыя, і 1,5 — прак-
ты ка. У вы ні ку атрым лі ва ец ца спе цы я ліст, які 
ве дае, што рабіць, і ўмее пры маць пра віль ныя 
ра шэн ні, — рас тлу ма чыў Ге надзь Ка лё наў.

Іры на СІДАРОК. sidarok@zviazda.by 

...Спе цы я ліст па до ме 
ці яго кі раў нік?

Па вод ле ня мец кіх стан дар таў, 
ха ус-май стар па ві нен ра біць вя лі кую 
коль касць ра бот. А згод на з на шы мі 
за ко на мі гэ та ж му сяць ра біць 
5—6 ча ла век.

Стан 9-га до ва га хлоп чы ка, які 28 каст рыч ні ка ледзь ве 

не па та нуў у ста лі цы ў Свіс ла чы, але быў вы ра та ва ны 

15-га до вым Ві та лем Ці то вым, па ляп ша ец ца. Пра гэ та па-

ве да мі ла кі раў ніц тва дру гой га рад ской дзі ця чай клі ніч най 

баль ні цы Мін ска, дзе зна хо дзіц ца па цяр пе лы.

Дзі ця зня лі з апа ра та штуч най вен ты ля цыі лёг кіх, хлопчык сам 
ды хае, сэр ца біц це ў яго ў па рад ку. На га да ем, што ад ра зу пас ля 
зда рэн ня ві да воч цы пе рад алі хлоп чы ка ме ды кам без ды хан ня 

і сэр ца біц ця. Бры га да хут кай ме ды цын скай да па мо гі здо ле ла за-

пус ціць сэр ца дзі ця ці, пас ля яго пад клю чы лі да апа ра та штуч най 

вен ты ля цыі лёг кіх, па цы ент зна хо дзіў ся ў ста не ме ды ка мен тоз-

на га сну. Стан хлоп чы ка пэў ны час за ста ваў ся ста біль на цяж кі. 

Да ваць ней кія пра гно зы спе цы я ліс ты па куль не спя ша юц ца. Але 

ро бяць усё маг чы мае, што не аб ход на ў та кіх сі ту а цы ях.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



ХЛОП ЧЫК, ЯКІ ТА НУЎ, УЖО ДЫ ХАЕ САМ

У Ма гі лё ве рас па ча та кры мі наль ная 
спра ва ў ад но сі нах да прад пры маль-
ні ка, у не да бу да ва ным до ме яко га па-
цяр пе лі дзе ці.

У ма гі лёў скай 45-й ся рэд няй шко ле 
жа ло ба. Страш ная тра ге дыя, якая зда-
ры ла ся 1 ліс та па да ў мік ра ра ё не Спа-
да рож нік, за бра ла жыц цё ад на го вуч ня 
4 «К» кла са і яшчэ ад на го з над звы чай 
цяж кі мі траў ма мі пры ка ва ла да баль ніч-
на га лож ка. Як мы ўжо пі са лі, у се ра ду 
ка ля ча ты рох га дзін ве ча ра ў мік ра ра ё-
не Спа да рож нік па ву лі цы За га рад ная 
ша ша аб ры ну ла ся пе ра крыц цё пус ту ю-
ча га до ма, дзе гу ля лі двое дзя цей 2007 
і 2008 га доў на ра джэн ня. Ад но з іх за-
гі ну ла, за жыц цё яго ад на клас ні ка сён-
ня зма га юц ца ўра чы аб лас ной дзі ця чай 
баль ні цы. Яны ад на ві лі сэр ца біц це, але 
на ра ні цу ўча раш ня га дня хлоп чык быў 
у непрытомнасці.

— Стан яго вель мі цяж кі, без ды на мі-
кі, — па ве да міў га лоў ны ўрач гэ тай баль-
ні цы Ігар КАС КО. — Ён у ко ме. Цяж кае 
пры гне чан не свя до мас ці, усе функ цыі ар-

га ніз ма пад трым лі ва юц ца ме ды цын скім 
шля хам. Ме ды ка мен ты тры ма юць ар тэ-
рыя льны ціск, пры му ша юць біц ца сэр ца, 
апа рат штуч най вен ты ля цыі лёг кіх ды хае 
за мест яго — дзі ця на поў ным за мя шчэн ні 
функ цый ар га ніз ма.

Ме ды кі па куль не да юць ні я кіх пра гно-
заў. Усю ноч по бач з хлоп чы кам бы лі яго 
баць кі і род ныя.

След чы ка мі тэт па Ма гі лёў скай воб лас-
ці пра цуе над рас сле да ван нем гэ тай тра-
гіч най спра вы.

— Хлоп чы кі, якія па цяр пе лі, прый шлі ў 
гос ці да свай го сяб ра 2010 го да на ра джэн-
ня, — рас ка за ла афі цый ны прад стаў нік 
УСК па Ма гі лёў скай воб лас ці Ак са на 
СА ЛЯ НЮК. — Ка лі дзе ці са бра лі ся іс ці, 
яны па клі ка лі хлоп чы ка з са бой па гу ляць 
у за кі ну тым до ме. Але той ад мо віў ся, рас-
тлу ма чыў шы, што ма ці не да зва ляе яму 
гэ та га ра біць. Маў ляў, дом неда бу да ва ны, 
там страш на і не бяс печ на. Яго та ва ры-
шы пай шлі, а хлоп чык стаў на зі раць за імі. 
Плі та пе ра крыц ця аб ва лі ла ся, ка лі ма лыя 
пе ра ла зі лі це раз акон ны пра ём. Ма лы ад-
ра зу ж кі нуў ся да да рос лых, каб па пя рэ-

дзіць аб ня шчас ці. Яны і па тэ ле фа на ва лі 

ра та валь ні кам.

З да па мо гай гід раў ліч на га ава рый на-

ра та валь на га аб ста ля ван ня су пра цоў ні кі 

МНС да ста лі з-пад плі ты це лы хлоп чы каў. 

Ад на му з іх ужо ні чым нель га бы ло да па-

маг чы, а дру го му пер шую да па мо гу аказ-

ваў урач вы ра та валь най служ бы.

След ча-апе ра тыў ная гру па УСК, дзей-

насць якой у дзень тра ге дыі ка ар ды на ваў 

стар шы ня УСК па Ма гі лёў скай воб лас ці 

Анд рэй Ліс, пра вя ла агляд мяс цо вас ці, быў 

за дзей ні ча ны экс перт па бу даў ніц тве.

— У рам ках кры мі наль най спра вы бу дзе 

на зна ча ны шэ раг экс пер тыз, у тым лі ку бу-

даў ні чая, на конт ста ну до ма, коль кі ча су ён 

у та кім вы гля дзе зна хо дзіц ца, — удак лад няе 

Ак са на Са ля нюк. — За тры ма ны ін ды ві ду-

аль ны прад пры маль нік, ма гі ляў ча нін 1970 

го да на ра джэн ня, яко му на ле жыць даў га буд. 

У ад но сі нах да яго рас па ча та кры мі наль-

ная спра ва па ар ты ку ле 144 — Пры чы нен не 

смер ці па не асця рож нас ці.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

На слыхуНа слыху  

«ТАМ СТРАШ НА І НЕ БЯС ПЕЧ НА»...


